Religia kl. I
Proszę o zrobienie w zeszycie ćwiczeń tematu, „ Przepraszamy rodziców, rodzeństwo, kolegów.”
„Staramy się być lepsi.”

Kl. II
Uczniów kl. II proszę o skończenie  w zeszycie ćwiczeń tematu „ W Wielkim Poście łączymy się z cierpieniem Jezusa”. Oraz zrobienie tematu „ Modlitwa Jezusa w Ogrodzie Oliwnym”. Proszę uczniów o nauczenie się pieśni -Pewnej nocy łzy z oczu mych. Jest ona również na płycie którą uczniowie mają razem z książką.

Kl. III
Uczniów kl. III proszę o przeczytanie w podręczniku tematu: „ Pan Jezus pomaga nam w ocenie życia- rachunek sumienia” oraz „ Żal za grzechy droga powrotu do Boga”. Zrobienie z tych tematów zadań w zeszycie ćwiczeń. Uczniowie mogą, a nawet powinni korzystać e-book, które wszyscy mają.
Kl. IV
  Uczniów kl. IV proszę o przeczytanie i uzupełnienie w zeszytach ćwiczeń tematów, „Pustynia Judzka- walka z pokusami”, „ Wieczernik – ofiara z samego siebie”.
Kl. V 
Uczniów kl. V proszę o przeczytanie i uzupełnienie zeszytu ćwiczeń, tematów „ Cierpiąca kobieta – dotyk wiary”, „ Jair i po co płakać”. 

Kl. VI 
Uczniów kl. VI proszę o przeczytanie i uzupełnienie zeszytu ćwiczeń, tematów „ Kielich i patena – poświęcone naczynia”, Grób Pański -  myśleli, że to już koniec”. 
Kl. VII
Uczniów kl. VII proszę o przeczytanie z podręcznika następujących tematów „ Unia brzeska” oraz „Kościół polski w okresie niewoli narodowej”. Proszę z jednego dowolnego tematu zrobić prezentację.
Kl. VIII
[bookmark: _GoBack]Uczniów kl. VIII proszę o powtórzenie dotychczasowego materiału,  oraz o nauczenie się pytań do zaliczenia do sakramentu bierzmowania.   
