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Temat : Dbamy o przyrodę.

• „Tworzymy zbiory” – zabawa matematyczna  ( Wyprawka –karta 10 „Figury 1”) Tworzymy zbiory      z dwóch kolorów, potem kształtów, sprawdzamy ile jest jakich figur, porównywanie liczebności utworzonych zbiorów.

 
II. 
• „Fabryka śmieci” – zabawa dydaktyczna, określenia mniej/ więcej, mniejszy/większy, określanie cyklu życia produktów.  Rodzic rozkłada plastikowe butelki , gazety, nakrętki itp. Prosi dziecko o posegregowanie materiałów. Tłumaczy, że wszystkie przedmioty kiedyś były nowe i pochodzą z różnych  fabryk. Dziecko rzuca kostką i bierze tyle przedmiotów z wybranego zbioru ile wypadnie na kostce, przelicza ile pozostało. Podobnie robi z resztą zbiorów.
 
Karta pracy 3 strona 32 wg polecenia.

• „Co możemy zrobić z gazety?” – zabawa naśladowcza. Pokazujemy dziecku, że z gazety możemy zrobić np.: lunety, składamy wachlarz, czepek , statek, robimy kule, delikatnie unosimy i opuszczamy    ( doświadczenie z powietrzem ) itp.

• „Żyją w lesie małe duszki” – zajęcia muzyczne; nauka piosenki „Duszki leśne   https://www.youtube.com/watch?v=RS2SeQRAO4E


III. 
• „Naśladuj mnie” – zabawa pantomimiczna w parach z rodzicem

• „Puzzle” kolorowanko – wycinanka – dziecko koloruje, wycina po śladzie i układa obrazek z powstałych kawałków .
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