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INSTRUKCJA DO LEKCJI:
Dzień dobry!
Przed nami kolejne lekcje z wos-u. Zapiszcie w zeszytach temat lekcji: Organizacje pozarządowe.
Otwórzcie podręczniki i przeczytajcie str. 152-153. Szczególną uwagę zwróćcie na wykres, który  znajduje się na str. 152. Mamy na nim podział organizacji pozarządowych. Jasno wynika z niego, że organizacje pozarządowe można podzielić na stowarzyszenia i fundacje. Ważne jest, żebyście zapamiętali czym różnią się te dwie organizacje. 
Dla lepszego zrozumienia tematu polecam, żebyście obejrzeli dwa filmy:
https://www.youtube.com/watch?v=RPL4EM__r2A
https://www.youtube.com/watch?v=j4iiNCQX0qw
Zapiszcie teraz w zeszytach krótką notatkę:
Organizacje obywatelskie to organizacje pozarządowe, które działają z inicjatywy obywateli i są przez obywateli zakładane. Dbają o dobro publiczne i działają zgodnie ze swoimi statutami. Organizacje obywatelskie są przejawem społeczeństwa, które jest świadome swoich potrzeb i rosnących zainteresowań różnymi kwestiami społecznymi. 
Organizacje obywatelskie cechuje zdolność do podejmowania społecznych decyzji oraz działalność pomocowa. Pozwalają  społeczeństwu brać czynny udział w życiu społecznym obywateli danego kraju. W Polsce organizacje obywatelskie rozwijają się od 1945 r., ale prawdziwy rozkwit przypada dopiero na koniec lat 80-tych. 
[bookmark: _GoBack]PRACA DOMOWA: Podaj przynajmniej jeden przykład organizacji obywatelskiej(stowarzyszenia lub fundacji) i opisz w kilku zdaniach czym się ona zajmuje. Pracę wyślij na adres agnieszkapiotrowska1986@wp.pl  lub za pomocą aplikacji Messenger( Agnieszka Piotrowska). Termin wykonania zadania- 02.04.2020r. (czwartek). Każda praca zostanie oceniona( jej brak również). Kolejna lekcja pojawi się za tydzień. Pozdrawiam Was i czekam na Wasze prace. Powodzenia!


