Temat – Gry i zabawy drużynowe z elementami piłki ręcznej – kl. IV,V,VI dziewczyny- 18.05.20r – 2 godziny 
Rozgrzewka:
https://www.youtube.com/watch?v=nVVCHNY2bD8
https://www.youtube.com/watch?v=A5qzrSqb7AU
CZĘŚĆ GŁÓWNA:
- „ Berek ratuj”- Ustawienie w rozsypce jedna piłka i jeden berek oznaczony szarfą. Dzieci mają za zadanie podawać sobie piłkę tak by berek nie mógł dotknąć osoby bez z piłki. Piłka ratuje przed zostaniem berkiem. Nie można biegać z piłką ani kozłować. 

- „ Dzień i noc”- dzieci ustawione w parach na środku boiska wykonują podania np. półgórne jednorącz w ruch ( podania kozłem podania w leżeniu tyłam ze skłonem tułowia w przód, podania z krokiem odstawno-dostawnym itp.). 

Jeden rząd jest „ dniem” drugi „nocą” na sygnał nauczyciela „dzień” dzieci w tym rzędzie uciekają do wyznaczonych linii po prostej a „ noc” biegnie za nimi by dotknąć przed linią. Jeżeli uciekający ma piłkę to musi ja kozłować, jeżeli natomiast ma ja goniący to może kozłować, bądź rzucić poniżej pasa w dół. Wygrywa ta osoba, która nie została złapana lub zbita piłką. Modyfikacja zamiast „dnia” i „nocy” są „ liczby parzyste i nieparzyste”, nauczyciel mówi np. 2+1 uczniowie dodają sami jest to 3 to znaczy, że nieparzyste liczby uciekają, a „parzyste” gonią. Sygnałem do ucieczki jest piłka, która wyrzucana jest przez nauczyciela w górę, a dla drugiego rzędu jest spadająca piłka w dół. Dzieci muszą obserwować nauczyciela, który porusza się i może piłkę podrzucić lub upuścić wykonując dodatkowe ćwiczenia np. podania w wyskoku. (Lub tak opisana) 

- „ Dzień i noc”- Boisko do piłki ręcznej, ustawieni w parach naprzeciwko siebie około 1,5 m, jeden z pary ma piłkę. 

Po jednej stronie jest „noc” po drugiej „dzień”. Zawodnicy podają sobie piłkę sposobem półgórnym raz prawą raz lewą ręką. Na sygnał nauczyciela „ noc” noc ucieka a „dzień” goni. Uciekający, jeżeli ma piłkę to musi ją kozłować uciekając, goniący, jeżeli ma piłkę może rzucić w uciekającego poniżej pasa. Wygrywa ta osoba, która nie została złapana lub zbita piłką. Zamiast podań półgórnych można wprowadzić inne ćwiczenia kształtujące np. z leżenia skłony tułowia w przód ze skrętoskłonem i podaniem do współpartnera. Zamiast „dzień i noc” można użyć „liczby parzyste i nieparzyste”. Nauczyciel podaje proste dodawanie lub odejmowanie, zawodnicy mają za zadanie obliczyć. Jeżeli wynik jest nieparzysty, „nieparzyści” uciekają a „parzyści” ich gonią. 

- „Gra do 5 podań”- dwie drużyny, zaczynamy rzutem sędziowskim zespół, która zdobędzie piłkę zaczyna podawać między swoimi zawodnikami, nauczyciel głośnio liczy podania, gdy wykonają pod rząd 5 podań zespół otrzymuje 1 punkt. Druga drużyna próbuje przechwycić. Wygrywa ta drużyna, która uzyska więcej punktów. Dzieci poruszają się po wyznaczonym polu, mogą wykonać trzy kroki z piłką nie kozłują. Jeżeli piłka zostanie wybita poza pole zaczyna ta drużyna, która nie dotykała piłki. Jeżeli nastąpił faul lub błąd to nauczyciel przerywa grę i pokazuje, miejsce wybicia piłki przez drużynę, która nie popełniła błędu ( modyfikacja j. w tylko by zdobyć punkt należy podać 10 razy). 

- „Podania na czas”- dwie drużyny, walka o piłkę rzutem sędziowskim, ci co piłkę zdobędą mają za zadanie w jak najkrótszym czasie wyłapać drugi zespół podając miedzy sobą piłkę i dotykając uciekających. Mogą przy tym zrobić z piłką trzy kroki, nie mogą z nią biegać. Dotknięte dziecko siada, nauczyciel decyduje, czy prawidłowo został dotniemy piłką liczy czas, gdy zostanie złapana ostatnia osoba to po minucie odpoczynku zaczyna druga drużyna. Wygrywa ten zespół, który zrobił to w krótszym czasie. 

- „Piłka do kapitana”- dwie drużyny, boisko do piłki ręcznej. Zawodnicy grają zgodnie z przepisami gry w piłkę ręczna . Po wylosowaniu piłki zawodnicy starają się podać ją swojemu kapitanowi, który stoi na materacu. Za każdy chwyt piłki przez kapitana drużyna otrzymuje 1 pkt. Kapitanowi nie wolno opuszczać materaca. Piłkę do kapitana można podawać dopiero po przekroczeniu linii środkowej. Po zdobyciu punktu przez drużyna gra rozpoczyna się od środka boiska. Gra trwa 5-15 minut. Zwycięża ta drużyna, która zdobyła więcej punktów. 

- „ Piłka na linię”- dwie drużyny, boisko do piłki ręcznej. Zawodnicy grają zgodnie z przepisami gry w piłkę ręczna . 

Po wylosowaniu piłki zawodnicy starają się położyć piłkę na linii pola bramkowego drużyny przeciwnej. Za każde położenie piłki na linii drużyna otrzymuje jeden pkt. Grę rozpoczyna się zawsze od środka boiska. Wygrywa ta drużyna, która zdobędzie więcej punktów. 

