Temat – Gry i zabawy z elementami piłki ręcznej -kl. IV,V,VI chłopcy – 20.05.20r
Rozgrzewka:
https://www.youtube.com/watch?v=A5qzrSqb7AU
- „Kto szybciej”- Boisko do siatkówki. Dwa zespoły ustawione na swoich połowach. Każda drużyna posiada po 5 piłek ręcznych. Na sygnał nauczyciela zawodnicy przerzucają piłki na pole przeciwnika. Gdy wszystkie piłki znajdą się na połowie przeciwnika drużyna, która przerzuciła wszystkie zdobywa 1 punkt. 

- „Traf przez siatkę do kwadratu”- Dwie drużyny po 6 osób, boisko do piłki siatkowej z zawieszona siatką ( wysokość siatki odpowiednia do wieku grupy). 1 piłka ręczna, na boiskach narysowane 3 kwadraty (bok kwadratu wynosi 1 m). 

Zawodnicy ustawieni jak podczas meczu piłki siatkowej. Zawodnik drużyny przeciwnej, która droga losowania otrzymała piłkę, wykonuje podaniem zagrywkę z prawego rogu boiska, do swojego zawodnika. Zawodnicy na swoje połowie mogą podawać piłkę trzy razy, następnie należy wykonać rzut ponad siatką, starając się trafić do kwadratu drużyny przeciwnej. Trzech zawodników drużyny przeciwnej broni kwadratów za pomocą chwytu piłki lub odbicia. Za każde trafienie przyznaje się 2 pkt. Dla drużyny. Po przechwyceniu piłki drużyna stara się rozegrać ją i wykonać 

skuteczny rzut przez siatkę do kwadratu drużyny przeciwnej. Zawodnicy zmieniają ustawienie jak w piłce siatkowej. 

Wygrywa ta drużyna, której zawodnicy szybciej zdobędą 20 pkt. 

-„ Gra przez siatkę”- Boisko do piłki siatkowej z zawieszona siatką, dwa zespoły po 6-9 zawodników, 1 piłka ręczna. 

Ustawienie podobne do ustawienia w grze w piłkę siatkową. 

Po wylosowaniu piłki przez kapitana grę rozpoczyna się wprowadzeniem jej rzutem z pola zagrywki do piłki ręcznej. 

Gra podobna do gry w piłkę siatkową, z tym, że zamiast odbić stosuje się chwyty i podania. Natomiast przerzucenie piłki przez siatkę powinno odbyć się z wyskoku. Zdobywanie punktów oraz zmiany zagrywki tak jak w piłce siatkowej, z tym, że w wyskoku mogą tak, że przerzucać zawodnicy znajdujący się z tyłu w drugiej linii obronny. 

- „ Start za piłką”- ćwiczący w grupach 3-4- osobowych ustawiają się na linii startu , za nimi ustawia się zawodnik z piłką. Na sygnał prowadzącego zawodnik z piłka wyrzuca piłkę do przodu. Ćwiczący , ustawieni na linii starają się przejąć piłkę. 

- „Wyścig do piłek ”- na linii startowej ustawieni są dwie drużyny tak by co drugi miał szarfę. Na linii mety leżą piłki o połowę mniej niż liczba uczestników. Na sygnał wszyscy gracze startują jak najszybciej do piłek tak by ja przejąć 

.Wygrywa ten zespół, który zdobędzie więcej piłek. 

„ Piłka do koła”- spośród uczestników zabawy wyznacza się kapitana i jego pomocnika. Pozostali zawodnicy tworzą koło, stojąc około 2 m jeden od drugiego. Kapitan znajduje się w środku koła, pomocnik na zewnątrz. Kapitan stara się dowolnym sposobem podać piłkę pomocnikowi, który znajduje się w ciągłym ruchu na zewnątrz koła. Zawodnicy stojący w kole starają się nie dopuścić do podania. Kto dopuści do podania zmienia się miejscem z kapitanem. 

Wygrywa ta osoba, która nie była w środku. 

- „Lustro”- ćwiczący na sygnał prowadzącego poruszają się krokiem odstawno -dostawnym tak jak porusza się prowadzący. J.w . tylko prowadzący wskazuję kierunek poruszania się sam zaś może poruszać się w innym kierunku. 

- „Berek po liniach”- ćwiczący rozstawieni na linich boiska, poruszają się po nich krokiem odstawno-dostawnym, berek również. Aby dać berka berek musi być na tej samej linii co uciekający, nie można przeskakiwać z linii na linię można przejść po łączeniach. 

