Temat – Technika piłki siatkowej – gra właściwa (4x4) -kl. IV,V,VI – chłopcy – 09.06.20r.
Charakterystyka gry
Piłkę przebija się przez siatkę zawieszoną na różnej wysokości w zależności od kategorii rozgrywkowej i płci. Zespół ma prawo do trzykrotnego odbicia piłki (dodatkowe odbicie przy zastawieniu) w celu przebicia jej na stronę przeciwnika. Zawodnik danego zespołu nie może odbić piłki kolejno dwa razy (za wyjątkiem zastawienia). Gra toczy się do momentu popełnienia błędu: - upadku piłki - błędu dotknięcia siatki, - przekroczenia linii środkowej przez zawodnika, - przekroczenia lub dotknięcia linii końcowej boiska przy wykonywaniu zagrywki, - błędu odbicia lub uderzenia piłki, - błędu zagrywki lub zagrywka z poza pola zagrywki - Zawodnik, który znajduje się na pozycji zagrywającego nie może blokować z wyskoku („Dwójki”, „Trójki”) - Zawodnik, który znajduje się na pozycji zagrywającego nie może piłki blokować ani atakować z wyskoku („Czwórki”) 
BOISKO DO GRY
1.1 Boisko do gry składa się z boiska do gry i wolnej przestrzeni. 
1.2 Powierzchnia boiska jest płaska, pozioma i jednolita. 1.3 Powierzchnia boiska nie może stwarzać niebezpieczeństwa odniesienia obrażeń przez zawodników uczestniczących w grze. Zabrania się gry na powierzchniach szorstkich lub śliskich. 1.4 Zawody Mini siatkówki mogą odbywać się zarówno w halach sportowych jak i na powietrzu. Spadek boiska na powietrzu nie może wynosić 5 mm na 1 metr. 1.5 Wszystkie linie mają szerokość 4 - 5 cm. Muszą być koloru jasnego kontrastującego z podłożem i innymi liniami. 1.6 Linie boczne i linie końcowe ograniczające boisko należą do boiska 1.7 Linia środkowa – oś linii środkowej dzieli boisko na dwa równe pola gry. 1.8 Pole zagrywki znajduje się za linią końcowa boiska w granicach jego szerokości. 1.9 Głębokość pola zagrywki uzależniona jest od rozmiaru wolnej strefy.
Wymiary boisk są takie same zarówno dla dziewcząt jak i dla chłopców. „CZWÓRKI” - 4 x 4 - 14 m x 7 m 
Wysokość siatki - „CZWÓRKI” - 4 x 4 215 cm 224 cm 
LICZBA ZAWODNIKÓW + REZERWOWI (chłopcy i dziewczynki)  - „CZWÓRKI” - 4 x 4 ( 4 zawodników + 1 rezerwowy) 
W pierwszym secie gra jedna czwórka a w drugim gra druga czwórka ( w sumie gra 8 zawodników w drużynie )
Piłka do gry „CZWÓRKI” - 4 x 4 piłka Molten, Mikasa 
System gry -  w „Czwórkach” 4 x 4 – zawodnik, który znajduje się na pozycji zagrywającego nie może piłki blokować ani atakować z wyskoku. Obowiązuje kolejność rotacji oraz błąd ustawienia. 
ZAGRYWKA Piłka musi być uderzona dłonią lub dowolną częścią ręki po podrzuceniu jej w góręlub upuszczeniu w dół z jednej lub obydwu dłoni. Dozwolone jest tylko jedno podrzucenie lub upuszczenie piłki. Dopuszczalne jest kozłowanie Piłki oraz jej przekładanie z ręki do ręki. 
W momencie uderzenia piłki przy zagrywce lub w momencie odbicia się przy zagrywce z wyskoku, zagrywający nie może dotykać boiska (łącznie z linią końcową) oraz podłoża na zewnątrz strefy zagrywki. 
