Temat: 9.06.2020
Złudzenia optyczne.
Oglądamy prezentacje o złudzeniach optycznych.
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Zjawiska optyczne w przyrodzie







1. Część pierwsza-

Zjawiska optyczne w przyrodzie



2. Część druga-

Złudzenia optyczne









Zjawiska optyczne w przyrodzie:

Zjawisko optyczne – to każde zjawisko dotyczące oddziaływania światła z materią

Poszczególne zjawiska 

występujące w przyrodzie:

1. Zjawisko Brockenu 

2. Słup światła

3. Iryzacja

4.Wieniec

5. Gloria

6. Tęcza

7. Halo

8. Miraż 

9. Zorza polarna

10. Zaćmienia słońca i księżyca

11. Zjawisko cienia i półcienia

12. Słońce poboczne







Złudzenia optyczne:

Złudzenie optyczne- błędna interpretacja obrazu przez mózg

pod wpływem kontrastu, cieni, użycia kolorów, które

automatycznie wprowadzają mózg w błędny tok myślenia.

Złudzenie wynika z mechanizmów działania percepcji, które

zazwyczaj pomagają w postrzeganiu. W określonych

warunkach jednak mogą powodować pozornie tylko

prawdziwe wrażenia.

Najpopularniejsze przykłady złudzeń:

1.Złudzenie Ponzo

2.Dwa odcinki

3.Określanie perspektywy







Widmo Brockenu– rzadkie zjawisko optyczne spotykane w górach, polegające na zaobserwowaniu własnego cienia na chmurze znajdującej się poniżej obserwatora. Zjawisko nazywane "widmem Brockenu" po raz pierwszy opisał Johann Esaias Silberschlag w 1780 r. Nazwa zjawiska pochodzi od szczytu Brocken w górach Harz, gdzie było ono obserwowane.

Zjawisko Brockenu







Słup światła

Słup słoneczny - zjawisko optyczne w atmosferze polegające na ukazaniu się kolumny świetlnej. Zjawisko powstaje w wyniku odbicia światła nisko położonego Słońca lub innego źródła światła na powierzchni uporządkowanych swobodnym opadaniem kryształów płatkowych lodu.











Słońce poboczne 

- PARHELIA

Słońce poboczne– zjawisko optyczne

w atmosferze. Jest ono jasną plamą światła, powstającą zazwyczaj na przecięciu halo 22-stopniowego oraz

kręgu parhelicznego. 

Powstają one w wyniku załamania się promieni słonecznych na kryształach lodu występujących w formie sześciokątnych płytek opadających w pozycji poziomej, podobnie jak opadające liście.









Iryzacja

Iryzacja– zjawisko optyczne polegające na powstawaniu tęczowych barw w wyniku interferencji światła białego odbitego od przezroczystych lub półprzezroczystych ciał składających się z wielu warstw substancji o różnych własnościach optycznych. Występuje m.in. na powierzchni minerałów, macicy perłowej, plamach cieczy, bańkach mydlanych a czasem w atmosferze – na chmurach. 







Wieniec – to zjawisko zachodzi wówczas, gdy Słońce lub Księżyc są przesłonięte cienką, półprzeźroczystą warstwą chmury lub mgły, zwykle ma postać barwnej poświaty wokół tarczy Słońca lub Księżyca, niebieskiej od strony wewnętrznej, czerwonej na zewnątrz. Często poświata jest otoczona słabo zabarwionymi, koncentrycznymi kręgami o tym samym układzie barw, niekiedy pojawiają się tylko pierścienie, a poświata nie występuje.

Wieniec









Zjawisko Halo

Halo – to zjawiska optyczne w atmosferze, tworzące w pobliżu tarczy Słońca lub Księżyca luki i smugi oraz barwne pierścienie. Święcące pierścienie wokół Słońca lub Księżyca, są od strony wewnętrznej z reguły czerwone, od strony zewnętrznej zaś maja fioletowy brzeg. Czasami można zaobserwować białe słupy świetlne przebiegające pionowo powyżej lub poniżej tarczy Słońca lub Księżyca. 

Powstają na skutek załamywania się światła w kryształkach lodu znajdujących się w atmosferze.









Gloria

Gloria – zjawisko optyczne polegające na wystąpieniu barwnych pierścieni wokół cienia obserwatora widocznego na tle chmur lub mgły, przy czym niebieski pierścień ma mniejszą średnicę od czerwonego.







Tęcza – zjawisko optyczne i meteorologiczne występujące w postaci charakterystycznego wielobarwnego łuku, widocznego gdy Słońce oświetla krople wody w ziemskiej atmosferze. Tęcza powstaje w wyniku rozszczepienia światła załamującego się i odbijającego się wewnątrz kropli wody o kształcie zbliżonym do kulistego.

Tęcza

Pomimo faktu, że w tęczy występuje niemal ciągłe widmo kolorów, tradycyjnie uznaje się, że kolorami tęczy są: czerwony (na zewnątrz łuku), pomarańczowy, żółty, zielony, niebieski, indygo i fioletowy (wewnątrz łuku).



TĘCZA GŁÓWNA

TĘCZA PIERWOTNA I WTÓRNA

TĘCZA WIELOKROTNA







Zorza Polarna

Zorza polarna – zjawisko świetlne obserwowane na wysokich szerokościach geograficznych, występuje głównie za kołem podbiegunowym, chociaż w sprzyjających warunkach bywa widoczna nawet w okolicach 50. równoleżnika. Zdarza się, że zorze polarne obserwowane są nawet w krajach śródziemnomorskich.

Powstawanie zjawiska związane jest z przepływem prądu w jonosferze na wysokości około 100 km ponad powierzchnią Ziemi w obszarze przenikania pasów radiacyjnych i atmosfery ziemskiej.

Zorze są obserwowane podczas burz jonosferycznych, a wysoka wówczas jonizacja powoduje zaburzenia w rozchodzeniu się fal radiowych, a nawet zupełny zanik.







Miraż – zjawisko powstania pozornego obrazu odległego przedmiotu w wyniku różnych współczynników załamania światła w warstwach powietrza o różnej temperaturze, a co za tym idzie, gęstości. Miraże dzielą się na dwa rodzaje – miraż dolny i górny. 

Miraż/fatamorgana

Miraż Dolny - Miraż dolny obserwuje się pod horyzontem. Decydującym czynnikiem warunkującym jego powstawanie jest dostatecznie silne nagrzanie dużej powierzchni podłoża (np. piasku na pustyni, asfaltowej szosy, ściany dużego budynku itp.). Promienie świetlne są wówczas zakrzywiane w górę, ku chłodniejszemu, a więc gęstszemu powietrzu. 

Miraż górny - Miraż górny to zjawisko załamania występujące wielokrotnie w kolejnych warstwach powietrza, powodujące że światło rozchodzi się po linii krzywej. Jeżeli obserwator znajdzie się w miejscu, gdzie dochodzi światło odbite od statku, to na przedłużeniu promieni wpadających do jego oka, zobaczy prosty obraz statku na tle nieba.







Zaćmienie Słońca powstaje, gdy Księżyc znajdzie się pomiędzy Słońcem a Ziemią i tym samym przesłoni światło słoneczne.

Zaćmienie Słońca

Rodzaje:

- Zaćmienie częściowe

- Zaćmienie Całkowite

- Zaćmienie Obrączkowe

- Zaćmienie Hybrydowe







Zaćmienie 

Księżyca

Zaćmienie Księżyca zachodzi, gdy Ziemia znajduje się między Słońcem a Księżycem będącym w pełni i Księżyc "wejdzie" w stożek cienia Ziemi.

 * Stożek cienia całkowitego to miejsce geometryczne tych punktów znajdujących się po przeciwnej stronie Ziemi niż Słońce, z których Słońce jest całkowicie niewidoczne.

Rodzaje:

- Zaćmienie całkowite

- Zaćmienie częściowe

- Zaćmienie półcieniowe







Zjawisko cienia i półcienia

Cień – obszar, do którego nie dociera światło bezpośrednio ze źródła światła na skutek obecności przeszkody ustawionej na drodze promieni świetlnych, nieprzepuszczającej światła. 

Półcień- jest obszarem, do którego docierają promienie tylko z części powierzchni źródła. Na przykład w przypadku zaćmienia słonecznego mówi się o zaćmieniu częściowym. 







Złudzenie

 Ponzo

Wyjaśnienie zjawiska:

Złudzenie Ponzo, nazywane również złudzeniem torów kolejowych, polega na błędnym postrzeganiu długości dwóch poziomych odcinków. Pomyłka ta spowodowane jest poprzez elementy otaczające, w tym wypadku tory kolejowe, które pokazane są w perspektywie. Poddają nam one sugestie, że dwa odcinki, które mieliśmy oceniać, również ujęte są w perspektywie, a co za tym idzie, ten umieszczony w głębi, mimo tego samego rozmiaru, wydaje się większy niż drugi odcinek położony "bliżej" obserwatora. 









Dwa odcinki

Wyjaśnienie:

Spójrz na ilustrację i porównaj długość odcinków AB i BC. Może się wydawać, że odcinek AB jest krótszy od BC. Tak naprawdę mają one takie same wymiary.

Co spowodowało błąd przy analizie długości? Otóż nasz mózg przyjmuje, że oglądana figura jest ukazana w perspektywie (przechylona i położona).. Dlatego też, nie zauważamy faktu, że trójkąt ABC jest trójkątem równoramiennym, przez co odcinki AB i BC są takie same. 











Określenie 

perspektywy

Kłopoty z perspektywą przy próbie interpretacji oglądanej ilustracji (chodzi o wątpliwości dotyczące tego, czy konstrukcję widoczną na rysunku oglądamy "od góry" czy "od dołu") maleją, gdy pojawia się dodatkowy obiekt, wyróżniający jeden z wariantów. 











Przygotowała: 

               Dominika Górecka 
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Czym jest złudzenie optyczne? To błędna interpretacja obrazu pod wpływem kontrastu, cieni, użycia kolorów, które automatycznie wprowadzają mózg w błędny tok myślenia.

Tęcza

Zorza polarna

Zaćmienie Słońca i Księżyca

Miraż pustynny, czyli fata-morgana

Miraż dolny i górny

Zjawisko cienia i półcienia

Zjawisko Brockenu

Halo

Iryzacja

Wieniec (aureola)

Gloria











Tęcza

To wielobarwny łuk. Powstaje, gdy Słońce lub Księżyc oświetla krople wody, przez proces załamania światła.

CIEKAWOSTKA: Istnieją dwa rodzaje tęczy: główna i wtórna.

Główna:  Barwa fioletowa występuje po wewnętrznej stronie, a barwa czerwona po zewnętrznej stronie.

Wtórna: O znacznie mniejszej

jasności od tęczy głównej,

czerwona barwa jest od

wewnątrz, a fioletowa na

zewnątrz.













Tęcza wtórna





Tęcza główna.



















Zorza Polarna

 To zjawisko świetlne obserwowane w górnej atmosferze w pobliżu biegunów magnetycznych planety, która posiada silne pole magnetyczne. 
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Zaćmienie Słońca

To zjawisko astronomiczne powstające, gdy Księżyc znajdzie się pomiędzy Słońcem a Ziemią i tym samym przesłoni światło słoneczne.



















Fatamorgana

To zjawisko powstania pozornego obrazu odległego przedmiotu w wyniku różnych współczynników załamania światła w warstwach powietrza o różnej temperaturze, a co za tym idzie, gęstości. 















Zjawisko cienia i półcienia

Cień - obszar, do którego nie dociera światło bezpośrednio ze źródła światła na skutek obecności przeszkody ustawionej na drodze promieni świetlnych, nieprzepuszczającej światła. Półcień jest obszarem do którego docierają promienie tylko z części powierzchni źródła.



							



Półcień				Cień













Zjawisko Brockenu

To rzadkie zjawisko optyczne spotykane w górach, polegające na zaobserwowaniu własnego cienia na chmurze znajdującej się poniżej obserwatora. Zdarza się, że cień obserwatora otoczony jest tęczową obwódką zwaną glorią.

















Halo

To zjawisko optyczne zachodzące w atmosferze ziemskiej obserwowane wokół tarczy słonecznej lub księżycowej. Jest to świetlisty, biały lub zawierający kolory tęczy (wewnątrz czerwony, fioletowy na zewnątrz), pierścień widoczny wokół słońca lub księżyca.









Iryzacja

To zjawisko optyczne polegające na powstawaniu tęczowych barw w wyniku interferencji światła białego odbitego od przezroczystych lub półprzezroczystych ciał składających się z wielu warstw substancji o różnych własnościach optycznych















Wieniec

To zjawisko zachodzi wówczas, gdy Słońce lub Księżyc są przesłonięte cienką, półprzeźroczystą warstwą chmury lub mgły, zwykle ma postać barwnej poświaty (aureoli) wokół tarczy Słońca lub Księżyca, niebieskiej od strony wewnętrznej, czerwonej na zewnątrz.













Gloria

To zjawisko optyczne polegające na wystąpieniu barwnych pierścieni wokół cienia obserwatora widocznego na tle chmur lub mgły, przy czym niebieski pierścień ma mniejszą średnicę od czerwonego.
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