Temat – PS - Gra właściwa (6x6) – kl. VII,VIII – dziewczyny – 10.06.20r
Część wstępna – rozgrzewka.
W parach po przeciwnych stronach siatki:Bieg odstawny wzdłuż siatki, bieg tyłem przy linii bocznej, przeplatanką po przekątnej boiska w kierunku siatki. W parach z piłkami:Ćwiczący tyłem do partnera –podaje piłkę rzutem m. własnymi nogami Skłon w przód z energicznym uderzeniem piłką w podłogę w kierunku partnera. Tyłem do siebie-podania piłki przez skręt Bokiem do siebie: podanie piłki hakiem ze skłonem T,W leżeniu przodem: podanie sprzed twarzy unosząc T nad podłogę. W leżeniu tyłem: podanie do partnera po skłonie w przód(brzuszki)W parach po przeciwnych stronach siatki: krok odstawny wyskok w górę, dotknięcie dłoni partnera nad siatką. 
 Uwagi - 3 razy w prawo , 3 razy w lewo. W trakcie biegu krążenia RR. Odległość 8mW rozkroku,Zmiana kierunku podania. Zmiana R8 razy15 razy. Zmiana stron boiska.
 Część główna W parach:Odbicia oburącz górą, dołem, plasowanie. Wystawienie piłki przez rozgrywającego i zbicie z prawego i lewego skrzydła. Wystawienie i zbicie piłki z krótkiej i II linii. Zagrywka zza linii końcowej boiska. Gra właściwa w siatkówkę. Kulturalny doping swojej drużynie w trakcie zawodów.
Uwagi – przepisy gry dla VIII klasy w piłkę siatkową
Część końcowa  Ćwiczenia rozciągające i korekcyjne .Uporządkowanie sprzętu. Podsumowanie wyników rywalizacji sportowej. Zachęta do dalszych treningów. 
